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Tåìà �1.

îòãîâîðè è ïðèìåðíè ðåøåíèÿ íà çàäà÷èòå

� Îòáåëÿçàí å ïðàâèëíèÿò îòãîâîð íà âñÿêà çàäà÷à îò 1. äî 10.

1. ⃝À ⃝��@@Á ⃝Â ⃝Ã
2. ⃝À ⃝Á ⃝Â ⃝��@@Ã
3. ⃝��@@À ⃝Á ⃝Â ⃝Ã
4. ⃝À ⃝Á ⃝��@@Â ⃝Ã
5. ⃝À ⃝��@@Á ⃝Â ⃝Ã
6. ⃝À ⃝Á ⃝Â ⃝��@@Ã
7. ⃝À ⃝Á ⃝��@@Â ⃝Ã
8. ⃝��@@À ⃝Á ⃝Â ⃝Ã
9. ⃝À ⃝Á ⃝Â ⃝��@@Ã

10. ⃝À ⃝��@@Á ⃝Â ⃝Ã

� Îòãîâîðè íà çàäà÷è 11. è 12.

11. x = 7

12. AC = 6 èëè AC = 12



� Ïðèìåðíè ðåøåíèÿ íà çàäà÷è îò 13. äî 16.

Çàäà÷à 13. Äà ñå ðåøè óðàâíåíèåòî

|
√
x+ 1− 1|+ |

√
x+ 1 + 1| = 4.

Ðåøåíèå: Ïîëàãàìå y =
√
x+ 1 ≥ 0 è äàäåíîòî óðàâíåíèå ïðèäîáèâà âèäà

|y − 1|+ |y + 1| = 4. (1)

Ñëó÷àé 1: y ∈ (−∞,−1). Óðàâíåíèåòî (1) å åêâèâàëåíòíî íà

(1− y) + (−1− y) = 4, −2y = 4, y = −2.

Òúé êàòî −2 ∈ (−∞,−1), y = −2 å ðåøåíèå íà (1).

Ñëó÷àé 2: y ∈ [−1, 1]. Óðàâíåíåíèåòî (1) å åêâèâàëåíòíî íà

(1− y) + (y + 1) = 4, 0y = 2

è â òîçè ñëó÷àé íÿìà ðåøåíèå.

Ñëó÷àé 3: y ∈ (1,∞). Óðàâíåíèåòî (1) å åêâèâàëåíòíî íà

(y − 1) + (y + 1) = 4, 2y = 4, y = 2.

Ïîíåæå 2 ∈ (1,∞), ðåøåíèåòî íà (1) â òîçè ñëó÷àé å y = 2.

Òàêà ïîëó÷àâàìå, ÷å

√
x+ 1 = −2 èëè

√
x+ 1 = 2.

Ñàìî âòîðîòî óðàâíåíèå èìà ðåøåíèå, êîåòî å x = 3.



Çàäà÷à 14. Ãåîìåòðè÷íà ïðîãðåñèÿ a1, a2, a3, a4 èìà ñáîð, ðàâåí íà 65. Äà ñå
íàìåðè ïðîãðåñèÿòà, àêî a1 − a2 + a3 − a4 = −13.

Ðåøåíèå: Íåêà ÷àñòíîòî íà ïðîãðåñèÿòà å q è a1 = a. Òîãàâà

a+ aq + aq2 + aq3 = 65,

a− aq + aq2 − aq3 = −13.

Ñ ïî÷ëåííî ñúáèðàíå è ñëåä òîâà ñ ïî÷ëåííî èçâàæäàíå íà òåçè äâå óðàâíåíèÿ ïîëó÷à-
âàìå ñúîòâåòíî

2a+ 2aq2 = 65 + (−13),
2aq + 2aq3 = 65− (−13),

ò.å.
2a(1 + q2) = 52,
2a(1 + q2) q = 78.

Çàìåñòâàéêè 2a(1+q2) ñ 52 â ïîñëåäíîòî óðàâíåíèå íàìèðàìå ÷àñòíîòî íà ïðîãðåñèÿòà:

52q = 78, q =
3

2
.

Ñåãà íàìèðàìå ïúðâèÿ ÷ëåí íà ïðîãðåñèÿòà:

2a
[
1 +

(3
2

)2]
= 52,

13a

4
= 26, a = 8.

Çà ÷ëåíîâåòå íà ãåîìåòðè÷íàòà ïðîãðåñèÿ ïîëó÷àâàìå

a1 = 8, a2 = 8 · 3
2
= 12, a3 = 12 · 3

2
= 18, a4 = 18 · 3

2
= 27.



Çàäà÷à 15. Â ðàâíîáåäðåíèÿ △ABC (AC = BC), I å öåíòúðúò íà âïèñàíàòà
îêðúæíîñò è AL (L ∈ BC) å úãëîïîëîâÿùàòà íà <)BAC. Äà ñå íàìåðÿò ñòðàíèòå è
ëèöåòî íà △ABC, àêî AI = 20 è IL = 16.

Ðåøåíèå: Ùå èçïîëçâàìå ñòàíäàðòíèòå îçíà÷åíèÿ
AC = BC = a è AB = c çà ðàâíîáåäðåíèÿ △ABC.
Âèñî÷èíàòà CH (H ∈ AB) êúì îñíîâàòà AB å è úã-
ëîïîëîâÿùà íà <)ACB, êàòî AL ∩ CH = I.
Îò ñâîéñòâîòî íà úãëîïîëîâÿùàòà â △ALC èìàìå

AC

CL
=

AI

IL
=

20

16
.

Òîãàâà

a = BC = AC = 20x, CL = 16x, BL = BC − CL = 20x− 16x = 4x.

Îòíîâî îò ñâîéñòâîòî íà úãëîïîëîâÿùàòà â △ABC èìàìå

AB

AC
=

BL

CL
,

c

20x
=

4x

16x
, c = 5x.

Ïðèëàãàìå ôîðìóëàòà çà úãëîïîëîâÿùàòà AL2 = AB .AC − BL .CL è ïîñëåäîâà-
òåëíî ïîëó÷àâàìå

(20 + 16)2 = ac−BL .CL, 362 = 20x . 5x− 4x . 16x, 362 = 36x2, x = 6.

Çà ñòðàíèòå íà òðèúãúëíèêà ABC ïîëó÷àâàìå

AC = BC = a = 20 . 6 = 120, AB = c = 5 . 6 = 30.

Îò òåîðåìàòà íà Ïèòàãîð çà ïðàâîúãúëíèÿ △AHC èìàìå

CH2 = AC2 − AH2 = 1202 − 152 = 152(82 − 1) = 152 . 32 . 7, CH = 45
√
7.

Òîãàâà

S△ABC =
AB .CH

2
=

30 . 45
√
7

2
= 675

√
7.



Çàäà÷à 16. ×åòèðèúãúëíà ïèðàìèäà EABCD èìà çà îñíîâà êâàäðàò ABCD ñ
äèàãîíàë AC = 4. Îêîëíèÿò ðúá EA å ïåðïåíäèêóëÿðåí íà ðàâíèíàòà íà îñíîâàòà
è èìà äúëæèíà 5. Òî÷êàòà P å îò ðúáà EA. Íàìåðåòå íàé-ãîëÿìàòà ñòîéíîñò íà
ëèöåòî íà ñå÷åíèåòî íà ïèðàìèäàòà ñ ðàâíèíàòà, îïðåäåëåíà îò òî÷êèòå P , B è C.

Ðåøåíèå: Îò EA⊥BC è AB⊥BC ñëåäâà, ÷å BC å ïåðïåíäèêóëÿðíà íà ðàâíèíàòà
(ABE). Òîãàâà PB⊥BC.

Íåêà òî÷êàòà Q ∈ ED å òàêàâà, ÷å PQ∥BC. Òîãàâà ñå÷åíèåòî íà ïèðàìèäàòà ñ
ðàâíèíàòà (PBC) å ïðàâîúãúëíèÿò òðàïåö BCQP .

Íåêà AP = x ∈ [0, 5]. Â ðàâíîáåäðåíèÿ ïðàâîúãúëåí△ABC èìàìå BC =
AC√
2
= 2

√
2.

Îò EP = 5− x è ïîäîáèåòî íà △PQE è △ADE ïîëó÷àâàìå

PQ =
5− x

5
AD =

5− x

5
· 2
√
2.

Îò ïèòàãîðîâà òåîðåìà çà △ABP íàìèðàìå BP =
√
x2 + 8. Òîãàâà çà ëèöåòî íà ïðàâî-

úãúëíèÿ òðàïåö BCQP èìàìå

SBCQP = S(x) =
BC + PQ

2
BP =

2
√
2 + 5−x

5
. 2
√
2

2

√
x2 + 8,

ò.å.

S(x) =

√
2

5
(10− x)

√
x2 + 8.

Ïðåñìÿòàìå ïðîèçâîäíàòà íà S(x) è ïðåîáðàçóâàìå

S ′(x) =

√
2

5

(
−

√
x2 + 8 +

10− x

2
√
x2 + 8

2x
)

=

√
2

5

(10x− x2

√
x2 + 8

−
√
x2 + 8

)
=

√
2

5
√
x2 + 8

(−2x2 + 10x− 8)

= − 2
√
2

5
√
x2 + 8

(x− 1)(x− 4).

Òîâà îçíà÷àâà, ÷å S ′(x) < 0 çà x ∈ [0, 1) ∪ (4, 5] è S ′(x) > 0 çà x ∈ (1, 4). Òàêà
ôóíêöèÿòà S(x) íàìàëÿâà çà x ∈ [0, 1), ðàñòå çà x ∈ (1, 4) è íàìàëÿâà çà x ∈ (4, 5].
Òîãàâà çà íàé-ãîëÿìàòà ñòîéíîñò íà ëèöåòî S(x) çà x ∈ [0, 5] èìàìå

Smax = max{S(0) ; S(4)} = max
{
8 ;

24
√
3

5

}
=

24
√
3

5
= S(4).


